

始建于明万历年间的常州青果巷就要整体搬迁了,在这条窄窄的古巷里,不仅遗留下大量的历史文化痕迹,还汇集了常州不少有名的特色小吃,像杨马蹄、虾饼、钱进麻糕、椒盐酥饼等等,都是常州人的最爱。下个月中旬,就是青果巷搬迁的最后期限了,这些青果巷的小吃也得跟着搬家。它们究竟会搬到哪里,还是会就此消失?昨天,记者进行了探访。

# 青果巷就要搬迁 吃货们去哪觅食

记者打探特色小吃搬迁计划

## 钱进麻糕店:每天都忙,没时间找“新家”

从西头进入青果巷,第一家小吃是钱进麻糕店。小店只有十几个平方,由钱进夫妻两人打理。“我们的麻糕是传统手法制作,都是铁皮做的麻糕桶烤的。”钱进向记者介绍。钱进今年45岁,南通人,从小就看着外婆家做麻糕这些糕点,20岁左右时,就开始师从舅舅,学习做麻糕的手艺。20年前,钱进来到常州,一开始在东下塘开店,6年前搬到了青果巷。让钱进感到自豪的是,看似平常的麻糕在他手里得到了改进,“有咸的,有甜的,常州人更喜欢吃一种叫‘鞋皮头’的麻糕,一层一层的,上面的芝麻特别多。”

对于马上面临的搬迁,钱进还没有准备好:“每天太忙了,都没时间再找地方。我是做好了坚持到最后一天的准备,以后搬到哪儿,还不知道呢。”

## 杨马蹄“马脚爪”:想在附近找个小店铺

从西头进入青果巷,走不多远就是杨师傅的“马脚爪”店了。常州话里的“脚爪”相当于普通话里的“蹄”,“马脚爪”即是“马蹄”的意思,也是因为这种点心的形状类似马蹄才得此名。

青果巷里的“杨马蹄”就是专门做“马脚爪”的点心店,老



◀ 青果巷最有名的小吃虾饼

▼ 杨师傅在做“马脚爪”

板姓杨。昨天,记者正好赶上一炉香喷喷的“马脚爪”新鲜出炉,一个个拳头大小,金黄金黄的。

今年49岁的杨师傅不是常州人,但从十几岁开始就在当时常州国营的点心店里帮工,就在

那里学会了做马脚爪的手艺。

说到搬迁,杨师傅表示,想就在附近找个小商铺。“旁边老公安局那里有不少小店铺,现在还没定下来,不想搬得太远,远了大家都找不到了。我已经跟房东说好了,下个月10号就搬。”

## 小吃店、虾饼:已经找到新店址,下个月搬迁

走到青果巷最西端,就是号称“青果巷第一店”的小吃店,喝完豆腐汤,配根油条,是不少老常州的经典早餐组合。

这家著名的小吃店其实并没有明确的店名,可惜已经人去店空了,店门口贴着搬迁的通知,“青果巷改造,本店迁到国泰新都12-7号,证券公司旁进去50米,下个月10号左右营业。”

在小吃店旁边,记者找到了青果巷最出名的常州小吃——虾饼。做虾饼的是一位姓耿的大姐,干这行已经十几年了。耿大姐没有自己的店铺,只在三轮车改装的小车上做生意。

耿大姐的小推车上放着制作虾饼的原料,鲜河虾、萝卜丝、葱和面粉糊。只见耿大姐用专门的勺子舀上一勺面团,放上香葱萝卜丝,表面再撒些熟的虾,入油锅一炸,一阵香气扑鼻而来。

一说起搬迁,耿大姐就不自觉皱起了眉头,“想找市口好一点的地方很难,市中心附近又太贵了,我们小生意只赚个生活费,哪有闲钱一下就交得出几万元的房租?”搬迁的事让耿大姐愁坏了,“找来找去,终于在清潭那边找到个十几平米的小店铺,价格还算合适,不过最后的价格现在还没谈拢,我想最快也得下个月搬。”

王玉文/摄

# 84岁开面馆就为大家都有饭吃



今年已88岁高龄的吴萍,是荷花池社区百人文艺队的创办者,她不仅自掏腰包置办文艺队各种乐器、演出服装等,还开了一个爱心面馆,帮助六七位文艺队员和社区居民再就业。

## 自掏10万置办乐器、服装

在吴萍的家中,记者看到房间中有一面全身镜,吴萍说离开这面镜子就不行,虽然今年已88岁高龄,但她依然非常讲究着装打扮,“一般出门要打扮20分钟左右。”在社区里,人们都喜欢叫她“明星奶奶”。

吴萍告诉记者,从小她就特别喜欢跳舞。退休后,她报名参加了一个家庭才艺大奖赛,当时

已70多岁的她领着祖孙三代载歌载舞,火辣辣地秀了一把。

就是这次经历,让她萌生了创办社区文艺队的念头。她从新华书店买来许多文艺类书籍和光盘,自己先一个一个动作揣摩学习。然后将社区里的文艺爱好者聚集在一起,教她们跳舞,慢慢地,文艺队伍成了一个集龙灯、龙船、腰鼓、洋鼓、秧歌、时装等于一体的百人文艺队。

为了置办文艺队的各种乐器、演出服装和道具,10多年来吴萍自掏腰包10万多元,“演出服装就做了800多套。”吴萍说,每年春节,文艺队都会准备节目给社区居民拜年,送去欢乐。文艺队还曾多次被邀请去上海、苏州、无锡等地演出。

## 开面馆解决六七人就业

2008年年底,吴萍偶然了解到文艺队的骨干之一李彩霞的家境非常困难,听说李的丈夫曾经做过厨师,吴萍便决定开一个面馆,为家庭困难的文艺队队员和社区居民提供一些就业岗位。

说干就干,在儿女的大力支



重阳节当天吴萍在家里为队员们做长寿面 张敏 摄

持下,门面房的事情解决后,吴萍又拿出7万多元用于装修。

面馆开张后,吴萍的身份一下从社区的“明星奶奶”转变成了“吴经理”,她聘李彩霞为面馆“大堂经理”,李彩霞的老公是“掌勺大厨”,另几个困难的文艺队队员则是基本员工,“差不多解决了六七个人的就业问题。”

## 每年重阳请老人吃面

从七八年前开始,每到重阳

节这一天,她都会邀请文艺队的老人以及社区的孤寡老人们,聚在她的面馆里,一起吃面庆祝。

在刚刚过去的重阳节当天,吴萍的面馆里聚集了100多位文艺队的老人,10月24日,吴萍又在自己家里“开锅”,她亲自下厨,因为她还要请社区的孤寡老人和社区居委会工作人员们吃面,“社区的这些老人们有的腿脚不方便,不能去面馆,我就让他们到家里吃。”张敏 李梦雅

## ■幼教

地暖、中央空调、热水都有  
**公办幼儿园**  
每月只要400多元

10月28日,总投资5000多万元的武进区滆湖科技幼儿园举行了开园庆典。据介绍,这是常州唯一一所具有覆盖全园的中央空调系统、地暖系统、清风系统和热水系统的幼儿园。虽然该幼儿园的投资成本在常州公办幼儿园中是最多的,学费却是最低的,每月只需要300元。目前,该幼儿园已招了270多名幼儿。

记者了解到,滆湖科技幼儿园由武进经济开发区投资,占地20亩,建筑面积10300平方米,设计规模为24个班,可容纳800名幼儿。

这样的幼儿园招收的都是哪些孩子?滆湖科技幼儿园园长张黎明向记者介绍,滆湖科技幼儿园属公办幼儿园,周边3周岁—6周岁的幼儿都可就读。

“保教费每月每生300元,伙食费每天8元。学生每月在校时间为22天,一个月的伙食费也就是176元。这样算下来,一名小朋友每月在幼儿园的花费为476元。”张园长表示,虽然收费不高,但是幼儿园的硬件设施非常好,“有覆盖全园的中央空调系统、地暖系统、清风系统和热水系统。”

这家著名的小吃店其实并没有明确的店名,可惜已经人去店空了,店门口贴着搬迁的通知,“青果巷改造,本店迁到国泰新都12-7号,证券公司旁进去50米,下个月10号左右营业。”

在小吃店旁边,记者找到了青果巷最出名的常州小吃——虾饼。做虾饼的是一位姓耿的大姐,干这行已经十几年了。耿大姐没有自己的店铺,只在三轮车改装的小车上做生意。

耿大姐的小推车上放着制作虾饼的原料,鲜河虾、萝卜丝、葱和面粉糊。只见耿大姐用专门的勺子舀上一勺面团,放上香葱萝卜丝,表面再撒些熟的虾,入油锅一炸,一阵香气扑鼻而来。

“说起搬迁,耿大姐就不自觉皱起了眉头,‘想找市口好一点的地方很难,市中心附近又太贵了,我们小生意只赚个生活费,哪有闲钱一下就交得出几万元的房租?’搬迁的事让耿大姐愁坏了,‘找来找去,终于在清潭那边找到个十几平米的小店铺,价格还算合适,不过最后的价格现在还没谈拢,我想最快也得下个月搬。’

王玉文/摄

张敏 摄

## ■出行

### 公交45路今起调整

为填补华山南路(飞龙路~太湖路)段公交线网空白,今起,常州公交将调整45路。具体线路是,由薛家公交中心站始发,经丽园路、赢平路、奥园路、黄河西路、长江中路、太湖路、华山路、飞龙路、关河西路、怀德北路,单向环绕西横街、邮电路、延陵西路,至江南商场。沿途停靠薛家医院、奥园路赢平路、顺园一村、奥林匹克花园、黄河路龙江路、黄河路乐山路、黄河路长江路、长江路金沙江路、长江路汉江路、三晶工业园西、长江路河海路、长江路西江路、太湖路华山路、华山路太湖路、华山路龙城大道(大名城北)、华山路飞龙路(大名城南)、新城玉龙湾、邵家塘、西新桥三村、芦墅桥北、北新巷小区、西新桥西等站。杭汉军 姚斌

## ■天气

### 最低7℃ 寒冷真来了

昨天早晨,又是一场大雾锁城,给上班的市民们造成了些许影响。一整天的阴沉天气也在宣告着,冷空气要来啦!今天最高气温只有17℃,市民们出门时还是尽量多穿点衣服防寒吧!

今天常州阴到多云,东北风4—5级,早晨最低气温12—13℃,白天最高气温17℃,人体感觉偏凉。

未来两天,虽然天气是晴好的,但是受冷空气影响,气温比较低,最高气温基本在17℃附近徘徊,低温只有7℃。与之前的几次冷空气“打酱油”相比,这次是真的开始要冷了,所以市民们一定要做好保暖工作,别为了漂亮冻感冒了。张敏

## 今明后三日天气

今天	阴到多云	12—17℃
明天	晴	8—18℃
后天	多云	7—17℃